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Les Prix Balzan 2023 remis à Berne 
 Les lauréats ont reçu chacun un prix de 750 000 francs suisses (780 000 Euro).


[bookmark: OLE_LINK3]Berne, 17 novembre 2023 – Aujourd'hui, au Palais fédéral de Berne, à la présence du Président du Conseil National Martin Candinas, les Prix Balzan 2023 ont été remis à :

■ David Damrosch pour la littérature mondiale,	
■ Jean-Jacques Hublin pour l’évolution humaine : paléoanthropologie, 	
■ Eske Willerslev pour l’évolution humaine : ADN ancien et évolution humaine,
■ Heino Falcke pour les images à haute résolution : des objets planétaires aux objets cosmiques,

■ Fondation Francesca Rava pour l’humanité, la paix et la fraternité entre les peuples.

Comme en 2020, deux des quatre prix annuels (l’un dans le domaine des humanités et l’autre dans le domaine scientifique) ont un dénominateur commun, qui est cette année l’évolution de l’homme.  Le critère adopté est l’interdisciplinarité, car seul le croisement fécond entre les savoirs et les recherches dans des domaines différents peut permettre d’affronter la complexité des problèmes auxquels la nature et la société nous confrontent.	

La cérémonie a eu lieu en présence du Président de la Fondation Balzan “Prix”, Alberto Quadrio Curzio et de la Présidente de la Fondation Balzan “Fonds” Gisèle Girgis-Musy. Selon le rite prévu pour la cérémonie, chaque Lauréat, présenté par Luciano Maiani, Président du Comité Général des Prix, a prononcé un discours d’acceptation et de remerciement.	
La cérémonie de remise des Prix Balzan a lieu au mois de novembre et, selon la tradition de l’alternance des sièges liée à la double nationalité italo-suisse de la Fondation, se déroule une année à Rome, en présence du Président de la République italienne, et l’autre année à Berne, en présence d’un des membres du Conseil fédéral ou du Conseil national.		

Le montant de chacun des quatre prix annuels attribués par la Fondation Balzan en 2023 s’élève à 750 000 francs suisses (environ 780 000 euros), ce qui place les Prix Balzan parmi les plus importants dans le monde de la Science et de la Culture. Les Lauréats se doivent de consacrer la moitié de leur prix au financement de projets de recherche impliquant de jeunes chercheurs ou des scientifiques travaillant dans le même domaine d’activité que le leur. 
Le prix pour l’humanité, la paix et la fraternité entre les peuples est un prix particulier, dont la fréquence d’attribution n’est pas régulière ; l’intervalle séparant deux prix n’est jamais inférieur à trois ans. Le Prix 2023 vaut aussi 750 000 de francs suisses.

L'événement a été précédé, le 16 novembre, par le Forum interdisciplinaire des Lauréats Balzan 2023, organisé par la Fondation Balzan “Prix” et les Académies suisses des sciences, un événement public consacré à la discussion des thématiques relatives aux matières récompensées, où les quatre lauréats ont joué un rôle de premier plan.

La Fondation Internationale Balzan, fondée en 1956, œuvre à travers deux sièges. La Fondation internationale Balzan “Prix,, à Milan, est présidée par Alberto Quadrio Curzio. Par l’intermédiaire du Comité général des Prix, présidé par Luciano Maiani,, elle choisit les matières à primer et sélectionne les candidatures.  La Fondation internationale Balzan “Fonds”, à Zurich, présidée par Gisèle  Girgis-Musy, administre le patrimoine laissé par Eugenio Balzan pour mettre à la disposition de la Fondation internationale Balzan Prix les moyens financiers nécessaires à la réalisation de ses objectifs.




Les motivations des Prix Balzan 2023


À David Damrosch (USA) - Harvard University pour la littérature mondiale	
Pour son approche créatrice à la littérature mondiale en tant que circulation transnationale d'œuvres qui restent vivantes parce qu'elles sont adoptées et modifiées au-delà de leur culture d'origine. Pour sa stupéfiante connaissance des littératures occidentales et non occidentales dans toute leur étendue géographique et leur profondeur historique;

à Jean-Jacques Hublin (France) - Collège de France et Max-Planck-Institut für evolutionäre Anthropologie de Leipzig (Allemagne) pour l’évolution humaine : paléoanthropologie	
Pour l’importance de ses découvertes de terrain, notamment celle du plus ancien homo sapiens en Afrique ; pour sa capacité de synthèse des données issues de technologies de pointe ; pour sa compétence à l’organisation d’équipes scientifiques, notamment à la tête de l’Institut Max Planck de Leipzig ; et pour ses qualités d’enseignant et de vulgarisateur; 

à Eske Willerslev (Danemark) - Université de Copenhague pour l’éEvolution humaine : ADN ancien et évolution humaine	
Pour ses études sur l'ADN humain dans une perspective évolutionniste, axées sur la mobilité des populations et les migrations, qui ont largement contribué à transformer notre compréhension de l'histoire de l'humanité. Pour avoir ouvert la voie à l'utilisation d'ADN ancien (provenant de dents) afin d'identifier des agents pathogènes humains et pour avoir récupéré de l'ADN directement à partir d'échantillons environnementaux, ouvrant ainsi un nouveau champ scientifique;

à  Heino Falcke (Allemagne) - Université Radboud  de Nimègue (Pays-bas) et Max Planck Institute for Radio Astronomy de Bonn pour les images à  haute résolution : des objets planétaires aux objets cosmiques
Pour sa recherche fondamentale qui a permis d’imager avec une grande précision l’environnement d’un trou noir, grâce à son leadership dans le développement du Event Horizon Telescope, construit dans ce but précis, qui fournit à ce jour les images les plus précises de ces corps célestes, non seulement dans notre galaxie, la Voie lactée, mais aussi dans des galaxies lointaines telles que M87. 
Cela a permis de confirmer la théorie générale de la relativité d’Einstein dans des situations où
la gravité est si forte qu’elle produit une courbure significative de l’espace-temps (et de prouver l’existence de trous noirs supermassifs);

à la  Fondation Francesca Rava (Italie) pour l’humanité, la paix et la fraternité entre les peuples 
Pour son engagement depuis 2000 dans des interventions d'urgence suite à des catastrophes humanitaires et naturelles en Italie et en Amérique latine (en collaboration avec Nuestros Pequeños Hermanos) et pour des initiatives spécifiques prises en faveur des enfants en Amérique latine pour lutter contre les carences éducatives et alimentaires.
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